

# LENORSKÉ STŘEPINY

ČTVRTLETNÍK OBECNÍHO ÚŘADU LENORA



I. ročník | číslo 2. | Jaro 2008 | ZDARMA  
[www.lenora.cz](http://www.lenora.cz) | [obec.lenora@centrum.cz](mailto:obec.lenora@centrum.cz)  
Lenora – Zátoň – Vlčí Jámy – Houžná



## Slovo starostky

### Vážení a milí spoluobčané,

od vydání prvních Lenorských střepin uplynulo čtvrt roku a tak nám dovoluňte, abychom Vás informovali o všem podstatném, co se mezitím v obci událo.

Rádi bychom dali prostor Vaším názorům na dění v obci, chceme, aby naši občané byli informováni a více vtaženi do obecních záležitostí.

Děkujeme všem, kteří se ve svém volném čase věnují činnostem pomáhajícím stmelit občanské soužití nebo jinak obec zviditelňují. Jsou to např. pan Sobotovič a jeho pomocnice paní Karpfová a paní Syrová při pečení chleba, hlavní organizátoři setkání seniorů manželé Markovcovi, dále A.Študlarová, A. Košíková a p. Vopava, kteří tam zajistili obsluhu, pan M. Pecka ozvučení, pan Urmann, který se věnuje průvodcovství v NPS, p. Brda starší a mladší, kteří zhotovili lavičku k pomníku, p. MUDr. Šmrha, který se zabývá historií Lenory a další. Dále jsou tu naše zájmové a sportovní organizace.

Věnujete-li se i Vy nějakým aktivitám v občanském dění a máte-li se čím pochlubit, informujte o tom naším prostřednictvím své okolí. Vždyť vzájemné soužití, pospolitost a pohoda dělá obec obcí.

Přeji Vám krásné jaro, hodně sluníčka a optimismu.

*Jaroslava Krnáková*

## Rozhodnutí ministerstva financí

Počátkem dubna jsme obdrželi Rozhodnutí ministerstva financí o odpuštění penále za akci Průmyslová zóna Lenora. Je to velký a nečekaný úspěch, protože i ty neoptimističtější odhady spekulovaly pouze o částečném odpuštění. Z celého dluhu zaplatíme pouze 82 000,- Kč za nedodržení termínu dokončení stavby.

*jk*

## Rozpočet obce

Velkou péči jsme věnovali rozpočtu obce Lenora, s nímž jste se mohli seznámit na úřední desce nebo na webových stránkách obce Lenora. Rozhodnutí o odpuštění dluhu za průmyslovou zónu už se do rozpočtu nestačilo promítnout, takže částka 2 940 100,- Kč, kterou zbývalo v roce 2008 zaplatit, figuruje ve výdajích. Nicméně dnes znamená v podstatě finanční základ pro získání dotací na budoucí akce.

Významně do rozpočtu zasáhla zbývající část úhrady za opravu místních komunikací ve výši 1 381 400,- Kč, ta se objevuje jak v příjmech, tak ve výdajích. Připomínám, že obec na opravu ze svého nepřidala ani korunu, částka se hradila ze stoprocentní dotace. Opravy se v těchto dnech dokončují. Na horní místní komunikaci se zároveň provedla oprava kanalizace a nefunkčních vodovodních ventilů.

Další významnou částkou v příjmech je výnos z prodeje bytů v domech č. 52 a 68. Pravidla prodeje bytů schválilo zastupitelstvo na svém zasedání dne 10.4. 2008.

*jk*

## Stavba ČOV a kanalizace za dveřmi

Na zasedání zastupitelstva 10.4. 2008 se rozhodlo o výběru zhotovitele na stavební akci Rekonstrukce ČOV a dostavba kanalizace Lenora. Dodavatelem bude firma Swietelsky, která nabídla nejlepší podmínky a zvítězila ve výběrovém řízení. Zároveň je firmou s velkými zkušenostmi ve výstavbě vodovodů, kanalizací a čističek. Zbývá podepsat smlouvu se zhotovitelem, poté se Státním fondem životního prostředí o uvolnění peněz z dotace a stavba může začít.

*jk*

## Jarní úklid v obci

**23.4. 2008** elektroodpad, humanitární sbírka

**3.5. 2008** železný šrot – prosíme na hromádky k cestě

**16.5 – 25.5. 2008** velkoobjemový kontejner v Zátóni u autobusové zastávky a v Lenoře před OÚ  
( podrobnější informace budou na plakátcích)

## Sběrný dvůr

Velká akce nás čeká v květnu, kdy musíme přestěhovat plechové kolny od hasičské zbrojnice. Novým stanovištěm bude oplocená plocha u trati zvaná „smeťák“. Plochu jsme nechali částečně srovnat. Většinu odpadu, který tam i přes zákaz ukládají někteří naši spoluobčané, jsme odvezli na skládku na Libínské Sedlo, zbytek odvezeme do konce května. Sběrný dvůr bude sloužit výhradně k ukládání železného šrotu, který bude pravidelně odvážen. Jakýkoliv jiný odpad je pod pokutou 50 000,- zakázáno ukládat.

Chtěla bych apelovat na místní obyvatele, aby si čistotu v obci hlídali a zamezili těm neukázněným vozit odpad, kam nemají. Všichni máme možnost zbavit se jakéhokoliv odpadu legálně, braňme si tedy naši obec, aby zůstala čistá! Jakmile budou kolny na místě, bude nainstalována závora, která zabrání „bordelářům“ vyvážet odpad na sběrný dvůr.

*jk*

## Odpadová bilance

Již rok praktikujeme systém paušálního poplatku za svoz komunálního odpadu namísto předchozího známkového systému. Ať chceme nebo ne, svoz a likvidace odpadu je čím dál tím více finančně náročnější. I když někteří občané tvrdí, že v žádném případě neprodukuje odpad, a 450,- Kč ročně jim připadá hodně, čísla svědčí o opaku.

Porovnáme-li poslední čtvrtletí roku 2006 ( 23,5 tuny) a poslední čtvrtletí roku 2007 ( 38 tun), zjistíme, že v roce 2007 bylo odvezeno o 14,5 tuny odpadu více než v roce předcházejícím. Kde asi dříve tento odpad končil? Nemáme snad tak krátkou paměť, abychom si nevybavili skládku za železničním přejezdem směrem na Volary, pytle a krabice naproti poště, zapáchající hromady u kontejnerů v Zátóni či hromádky v příkopech podél cest. To je našťástí minulost.

Celkem naše obec vydala v loňském roce za likvidaci všech odpadů včetně tříděného 550 000,- Kč. Naopak poplatky občanů a firem a příjem za tříděný odpad dělají 495 000,- Kč. Obec tedy doplácela ze svého 55 000 – Kč. K tomu ještě připočítáme nákup kontejnerů za 39 000,- Kč.

Zato máme obec čistější a díky Vám, kteří řádně třídíte, nemusí obec tolik doplácet, protože za tříděný odpad dostáváme něco zapláceno.

Setkala jsem se s obavami, že ne všichni poplatek za odpady zaplatí. Mohu Vás ujistit, že naprostá vět-

šina občanů poplatek zaplatila, posledních pár jedinců již obdrželo platební výměr, kde jim byla částka navýšena. Pokud nezaplatí, přijde na řadu exekutor, ovšem poplatek za exekutora, který je několikanásobně vyšší než samotný dluh, poté hradí dlužník

*jk*

## Zahrada nebo džungle?

Blíží se léto, co nevidět začne růst tráva. Prosím občany, aby bujnou šumavskou vegetaci zkrotili do patřičných mezí a minimálně jednou za léto trávu posekali. Zejména pak tam, kde by utrpěl vzhled obce nebo tam, kde by na nedostatečnou péči dopláceli sousedé, nemluvě o alergících.

Většina z nás tak činí se samozřejmostí sobě vlastní, bohužel se najdou i takoví, kteří své pozemky nechávají zarůstat plevelem a křovinami, dokonce jsou tu i výjimky, jejichž pozemek lze označit téměř za skládku. Tady však zákon umožňuje zasáhnout a v krajním případě může obec udělit pokutu až 50 000,-, pozemek nechat uklidit a náklady na úklid vymáhat na majiteli.

*jk*

## Nové značení na komunikacích

Po dlouhých peripetích se nám podařilo prosadit posunutí jediného přechodu pro chodce na bezpečnější místo. Přechod bude vybaven novými značkami a věříme, že přispěje k větší bezpečnosti chodců v centru obce.

V době, kdy budete číst tyto řádky, pravděpodobně už bude provedeno vodorovné značení na hlavní silnici, přibudou nové značky a posléze se objeví i značky Dej přednost v jízdě na našich místních komunikacích.

*jk*

## Sbor dobrovolných hasičů v Lenoře

Hasiči v Lenoře sice příliš často nevyjíždějí k požárům, protože v rámci systému Integrovaného záchranného systému se hlavní hasičská činnost soustřeďuje k profesionálům do Volar a Prachatic, ale přesto je nás v Lenoře vidět. Dohlížíme na požární bezpečnost během tanečních zábav v sokolovně, opakovaně jsme pomáhali zdravotnické službě s transportem pacienta nebo jsme regulovali dopravu u pece, když bylo potřeba složit materiál. Jako každý rok i letos jsme vyčistili požární nádrž. Už během prvního květnového víkendu vyrazíme po celé obci pro železný šrot. Jenom doufáme, že nás nepředběhnou mimořádně cíli sběrači kovů a připravené železo nám neodvezou přímo před nosem.

*Jan Pocklan - velitel lenorských hasičů*

## Lenorští rybáři

Místní organizace Českého rybářského svazu v Lenoře je jednou z největších zájmových spolků v obci. V současnosti sdružuje 167 svých členů nejen z Lenory, ale také z Volar, Strážného, Horní Vltavice a dalších okolních obcí. Naše organizace vznikla již v roce 1946 a hospodaří na rybářském revíru Vltava 34P, který začíná od mostu u Polky a končí jezem pod krytým mostem v Lenoře.

Hlavní činností rybářů je zarybňování svěřeného revíru. K odchovu násad využíváme naše chovné rybníčky v Lenoře, Strážném a Horní Vltavici, kde z plůdku po roce vyrostou ryby, které vypouštíme do řeky. K této činnosti je důležitá neustálá starost a pozornost rybářů, kteří se o odchov starají. Tímto bychom chtěli poděkovat zástupcům obecních úřadů ve Strážném a v Lenoře, kteří nám umožňují odchov plůdku v jejich požárních nádržích.

Hospodaření na našem revíru je také spojeno s udržováním čistoty vody. Narazili jsme však na ekologickou zátěž, kterou je skládka neutralizačních kalů bývalých skláren Lenora a nachází se v Houžné nad vodotečí „Mikešák“, která ústí do



Jez u tábořiště v Houžné – foto: Robert Sedlecký

Teplé Vltavy. Z výsledků šetření České inspekce životního prostředí v Českých Budějovicích vyplynul závěr, že kaly obsahují velmi nebezpečné látky, které ohrožují kvalitu vody. Nyní čekáme na další rychlé kroky krajského úřadu vedoucí k odstranění nebezpečné skládky. Další problém, který nás trápí je nízký stav vody od veřejného tábořiště v Houžné až po soutok Vltavy s Řasnicí. V letních měsících v daném úseku neteče téměř žádná voda, jež je nutná k přežití vodních organismů. Tento stav je zapříčiněn tím, že veškerá voda z Vltavy je stahována do náhonu k malé vodní elektrárně v areálu bývalých skláren. V zájmu organizace je také udržování čistoty kolem řeky sběrem odpadků.

Na našem revíru se také pořádají rybářské závody v mušce. Jde o nejnižší soutěže až po celorepublikové, včetně I.ligy. V loňském roce jsme přispěli finanční částkou na Den dětí a také na opravu obecní pece na chleba.

**Za MO ČRS Lenora Břetislav Naske**

## Představujeme se Vám

**Mateřská škola** v Lenoře má v letošním školním roce 2007/2008 zapsáno 25 dětí – 10 děvčat a 15 chlapců, z toho 9 dětí je „předškolních“ (tzn., že k 1.9. nastupují do prvního ročníku ZŠ). MŠ má zpracovaný školní plán v tematických celcích dle ročních období, který vychází z Rámcového programu pro předškolní vzdělávání. Pracujeme v tematických celcích a děti se seznamují a prohlubují znalosti a dovednosti o všem a se vším, s čím se během dne, roku mohou setkat. Mateřská škola též využívá ke svému vzdělávání různé svátky, tradice v obci a exkurze v místě bydliště.

Z akcí v tomto školním roce vybíráme nejzajímavější...

### Listopad -

- děti shlédly divadelní představení v MŠ „Strachyfuč“

- s výtvarnicí si děti namalovaly každý své tričko

- proběhla pracovní dílna dětí s rodiči, kde si maminky připravily nebo zdobily adventní věnce, poseděli jsme si u vánočního čaje a předali zkušenosti s vánočním pečením

Větvičky a vánoční stromek nám zajistil p. Roland Kralík, děkujeme

### Prosinec -

- za dětmi do školky přišel Mikuláš, anděl a čert s nadílkou, kterou tento rok sponzoroval p. Dalík, děkujeme

- děti si upekly vánoční cukroví, ozdobily vánoční stromček a rozbaly vánoční nadílkou

- také jsme připravili „Vánoce pro zvířátka“

### Únor -

- zavítali jsme po exkurzích do sklárny a prodejny Barbora, do muzea skla a auto-opravny

- vyjeli jsme do Vimperka za pohádkou - Látané příběhy ševčíka Honzy v Africe

### Duben -

- začali jsme jezdit do Volar na předplavecký výcvik, z 10 lekcí už máme dvě za sebou a moc se nám to líbí

*M. Vachtová – ved. MŠ*



Lenorské děti si postavily na kopci „U pomníku“ Iglů

- foto: Filip Chrapan

## Informace z naší základní školy

Naše základní škola patří mezi školy málotřídní. Má 5 ročníků, 3 třídy a 1 oddělení školní družiny, v letošním školním roce má škola 40 žáků. Je největší málotřídní školou v okrese Prachatice.

Od školního roku 2005/2006 pracuje velmi dobře na škole školská rada.

Do dalšího školního roku jsme zapsali 7 nových žáčků.

Od 3. září 2007 vyučujeme v 1. ročníku podle vlastního vzdělávacího programu, který jsme nazvali « Příroda dětem – děti přírodě »

Chtěla bych vás seznámit s akcemi, které se v letošním roce uskutečnily.

Protože se škola zapojila do projektu Postavme školu v Africe, navštívili jsme 20. února koncert afrických hudebníků ve Volarech.

Velice dobře spolupracujeme s pracovníky z Centra ekologické výchovy NPŠ z Kašperských Hor a Vimperka, které za námi ochotně přijedou vždy se zajímavými programy.

3. března dětem ukázaly, jak vyrobit ruční papír a každý si jej mohl sám vyrobit.

9. dubna to byla klubíčka z vlny. Děti viděly postup zpracování od ostříhané vlny až po vlnu, která se předla na opravdovém kolovrátku.

16. dubna byl zase zajímavý program o ptačím švitoření.

5. března jsme měli besedu s příslušníky policie z Prachatic o dětské kriminalitě a šikaně.

11. března jsme viděli společně s dětmi mateřské školy hudební pohádku O zlobivém kuřátku, které nechťelo a neumělo třídit odpad.

19. března jsme si zase povídali s knihovnicí z prachatické knihovny o velikonočních zvycích a velikonoční výzdobě.

3. dubna se uskutečnil sběr starého papíru, tentokrát se nasbíralo 1 440 kg. Moc děkuji všem občanům, kteří se zúčastnili, zvláště bych chtěla poděkovat panu F.Liškovi, který sběr ukládal a část nám pomohl naložit. Celkem se již nasbíralo 4 712 kg, ( což je 4 712 Kč, do školy dětem za to koupíme televizi s DVD).

11. dubna se 3 žákyně naší školy zúčastnily pěvecké soutěže Jihočeský zvonek a 1 žákyně postoupila do okresní soutěže do Prachatic.

15. dubna jsme viděli třídní koncert paní uč. To-manové.

Co nás do konce školního roku ještě čeká?

21. dubna ukázka ptačích dravců.

23. dubna beseda s hasiči ze Záchraného hasičského sboru z Prachatic.

7. května beseda s policií o cyklistice a dopravě.

Na květen máme jako každý rok připravenou besídku ke Dni matek, (maminky nám připraví nějakou dobrotu, všichni si posedíme a popovídáme si ).

15. května soutěž Mladých zdravotníků v Prachaticích.

1. června se všichni proměníme v pohádkové bytosti a budeme mít pohádkové vyučování.

V červnu nás čeká týden zdravé svačiny, barevný týden ( domluvíme si stejně barevné oblečení na každý den ), kulturní program na vítání nových občánků, trojboj v Horní Vltavici, 17. ročník turnaje ve vybíjené ( přijedou i málotřídní školy z okolí, děkuji všem sponzorům, kteří přispívají dárky), přírodovědné dopoledne a hry v přírodě, pod vedením pracovnice NPŠ, 1. a 2. ročník pojedou společně s mateřskou školou na výlet na Hlubokou, celoškolský výlet uskutečníme na Libín. Věřím, že všechny akce se líbily a budou líbit a byly a budou příjemným zpestřením pro děti naší školy

*Mgr. Marie Juhaňáková, ředitelka*

## Příspěvky žáků ZŠ

S naší paní učitelkou jsme jezdili na bruslení do Vimperka. Poprvé jsem na ledě padala, ale pak už to mi šlo. Nejlepší je třetí lekce, tu si užívám. Každý má nějakou masku-rozhodčí, smrtka, čarodějnice, lupiči ( to jsem já a Terka) a plavkyně začátečnice (paní učitelka). Všechno si natáčíme na kameru, ve škole se ještě jednou zasmějeme. Bruslení se mi vždy moc líbí.

*Markéta Sušánková, 5. ročník, ZŠ Lenora*

Díky instruktorkám z Centra ekologické výchovy NPŠ z Kašperských Hor jsme včera v družině předli na kolovrátku, tkali jsme a vyčesávali. Byl to velký zážitek. Z vlny jsme vymáčkali plstěné kuličky. Mě moc bavilo to předení Chtěla bych mít ve třídě také kolovrátek, abychom mohli přist pořad. Měla jsem pocit, jako kdybychom žili v době Karla IV.

*Hana Sidorová, 5. ročník, ZŠ Lenora*

## Spolek žen

7. 12. 2008 - Vánoční koncert – program zajistila ZUŠ Volary



*Něco na cestu... - foto: M. Pecka*

2. 2. 2008 - Masopust

Průvod masek obešel celou obec a u každého domu se zastavil, aby pozdravil jeho obyvatele. Ti je pohostili občerstvením, aby zvládli náročnou cestu. Večer bylo zakončení v místní sokolovně na taneční zábavě.



„Dokolečka, dokola...“ - foto: M. Pecka

9. 2. 2008 – Dětský maškarní karneval



„Maškarní v plném proudu,“ - foto: M. Pecka

Pro děti byly připraveny různé soutěže. Hudební doprovod zajistil pan Černý.

Nechyběly ani odměny, které jsme mohli zakoupit z výtěžku Masopustu.

Dobrovolné vstupné z Vánočního koncertu a Dětského karnevalu jsme věnovali Základní škole a Mateřské škole v Lenoře.

**Na 31. 5. plánujeme již tradičně Dětský den.**

**Spolek žen**



## Fotbalový oddíl

# SK Český křišťál Lenora

### zve fanoušky na domácí zápasy

Okresní přebor mužů

3.5. Lenora - Zdikov	od 17.00 hod.
24.5. Lenora - Ktiš	od 17.00 hod.
7.6. Lenora - Lažiště "B"	od 17.00 hod.
21.6. Lenora - Sv.Maří	od 17.00 hod.

Okresní přebor přípravka

4.5. Lenora - Dub	od 10.00 hod.
18.5. Lenora - Vimperk	od 10.00 hod.
1.6. Lenora - Čkyně	od 10.00 hod.

**V sobotu 28.6.2008 pořádáme tradiční "Memoriál A.Popa st. a A.Popa ml.**

Bližší informace o klubu, reporty ze zápasů, fotografie, aktuální výsledky a jiné najdete na našich stránkách

## www.fotballenora.wbs.cz

## Nezaměstnanost v obci Lenora

V měsíci březnu bylo v obci Lenora celkem 373 ekonomicky aktivních občanů a z toho celkem 28 uchazečů o zaměstnání. 1 uchazeč byl v evidenci déle než 12 měsíců a 5 uchazečů bylo se zdravotním postižením. Počet uchazečů o zaměstnání se oproti měsíci lednu snížil o 6. Míra nezaměstnanosti v obci byla v měsíci březnu 7,2% oproti lednu, kdy nezaměstnanost stoupla na 8,6%. Míra nezaměstnanosti k 31.3.2008 v okrese Prachatice byla 4,09% a míra nezaměstnanosti k 31.3.2008 v České republice byla 5,6%.

## Nezaměstnanost a volná pracovní místa v obci Lenora – 1. čtvrtletí 2008

název obce	ekonomicky aktivní	počet uchazečů celkem	počet dosažitelných uchazečů celkem	uchazeči se ZP	uchazeči v evidenci nad 12 měsíců	míra nezaměstn.	počet volných míst (dle pracoviště)	
Lenora	373	34	32	5	1	8,6	0	leden
Lenora	373	32	31	5	1	8,3	0	únor
Lenora	373	28	27	5	1	7,2	0	březen

*B. Seberová*

## Lenorští učili péct v Hoslovicích

Doškový vodní mlýn v Hoslovicích resp. Podhoslovičkách byl přestavěn na skanzen. K objektu patří i další hospodářské budovy ve stejném stylu, náhon a sad. Podhoslovičky-rekonstruovaný mlýn Areál unikátního hoslovického mlýna tvoří původní mlýnice s obytnou částí, chlévy s kolnou a stodola, všechny kryté došky, roubené či zděné ze smíšeného zdiva. Patří k němu také rybníček s náhonem, sad a louky. Obytný dům s mlýnicí je rozložitě patrové stavení téměř čtvercového půdorysu o rozměrech asi 12 x 16 metrů. Široká valbová střecha je krytá došky. Obvodové konstrukce jsou zděné kamenné, obytná část, patrové komory a šalanda sroubeny z mírně přitesaných trámů. Stropy jsou povalové, v mlýnici je strop ze širokých fošen.



Ze vstupní síně je přístup do čtyř prostor. Černá kuchyně je přizpůsobena otopnému systému se sporákem, který s pecí vévodí sousední světnici, v níž se dochovalo vybavení z 20. let minulého století a dřevěná podlaha ze širokých prken. Další skladový prostor (lednice) má povalový strop a podlahu z udusané hlíny. Mlýnice v levé části se zachovala se vším pomocným vybavením a používaným nářadím. Významné a unikátní je, že je zde k vidění jednoduché české složení s jedním mlýnským kamenem, násypkou a ostatními potřebnými součástmi. Po smrti majitelů bratří Harantů (Karel Harant zemřel v lednu 2004 ve věku 87 let) připadl objekt Muzeu Středního Pootaví ve Strakoniciích a 5. dubna 2008 byl slavnostně otevřen hejtmanem jihočeského kraje Janem Zahradníkem a zpřístupněn všem návštěvníkům.

Při této příležitosti, kromě vystoupení muzikantů v soudobých krojích z divadla Křoví-zpívali kramářské písně, premiérově zazněla i píseň o Hoslovicích, či ukázkou mláčením obilí cepy nebo spuštění mlýnského kola došlo i na pečení chleba a placek. A právě Lenorští zde zaučovali místní, kteří zde pak budou péci při dalších příležitostech už sami.

[www.staralenora.cz](http://www.staralenora.cz)

*Ing. Josef Pecka*

## Kalendář akcí

Věřejné pečení chleba :

26.dubna, 31.května, 28.června,

26.července, 2.srpna, 23.srpna, 30.srpna,

27.září, 25.října, 29.listopadu, 27.prosince

Lenorská slavnost – Slavnost chleba  
**26.července 2008**

## Střípky z historie osady Lenora

Osada Lenora ( původně Eleonorenhain) je nejmladší sklářskou osadou, která na Šumavě vznikla. Nejstarší dochované prameny, ve kterých se o možnosti vzniku nové sklářské osady na vimperském panství píše, jsou datovány rokem 1833.

Aby bylo možno důvody založení osady lépe přiblížit, je nutno se vrátit o několik desetiletí nazpět.

Koncem 18. století působil na novohradském, buquoyanském panství sklářský mistr Josef Meyr se svým synem Johannem Meyrem. V pronájmu měli několik sklářských hutí a kvalita jejich výrobků byla hodnocena jako prvotřídní. Když byly nájemní smlouvy těchto hutí kolem roku 1812 ukončeny, rozhodl se kníže Buquoy převzít hutě do vlastní režie.

Josef Meyr se proto rozhodl přenést svoji činnost na vimperské panství a založit zde ve Vimperku novou sklářskou huť, která dostala jméno Adolf. Podmínky pro vybudování sklářské hutě zde byly mimořádně příznivé. V okolních lesích se nacházelo ohromné množství nevyužitého dřeva, které bylo základní podmínkou fungování hutě.

Sklárna Adolf byla slavnostně otevřena v roce 1816.

Prakticky ihned se stala velmi vyhledávanou, především díky kvalitě skla, které zde bylo vyráběno. Protože množství zakázek, které sklárna měla



Glasfabrik Eleonorenhain (Böhmerwald)

nebylo možno plně pouze v hutě Adolf uspokojit, hledal Johann Meyr, který v té době přezal huť po svém otci, nové místo pro postavení další sklárny.

Po jednání se správou schwarzenberského panství bylo dohodnuto, že oblast na soutoku Řasnice s Vltavou, pod vrcholem Ptáníku, je nejlepším místem pro založení nové sklárny.

Síla vodního toku bude využitelná nejenom jako pohon různých strojů a pil, ale i jako velmi levná dopravní cesta pro přísun bohatých zásob dřeva z okolních revírů, především z oblasti Boubína. Dle původních pramenů se zde v té době nacházel prales podobný pralesu boubínskému a při odkrývání půdy bylo nutno odstranit místy až 5 vrstev zahnilých a propletených kořenů a kmenů starých stromů. Nebylo to tedy místo pro postavení sklárny nejvhodnější a terénní úpravy, byly velmi nákladné a

Johann Meyr prý po postavení hutě Eleonorenhain (Lenora) řekl:

... zúrodnění této pustiny mě přišlo velmi draho, kdybych ty peníze, které to stálo znovu měl, mohl bych celé toto místo pokrýt stříbrnými dvacetníky“.

Dohoda mezi Meyrem a správou panství o vybudování nové sklářské hutě a osady byla podepsána dne 26. října 1833. Zemská guberniální správa v Praze schválila tuto dohodu

3. dubna 1834 a tím bylo fakticky vydáno oficiální povolení ke zřízení sklárny.

*3. duben 1834, je formálně vzato dnem vzniku sklárny a osady Lenora.*

Před několika dny již tedy od založení osady Lenora uplynulo 174 let !

Johann Meyr pojmenoval nově vznikající osadu po manželce knížete Johanna Adolfa ze Schwarzenbergu, Eleonoře von Liechtenstein, - Eleonorenhain.

Původní německý název Eleonorenhain byl později počeštěn na tvar Lenora.

Protože se počítalo s tím, že stavba sklárny bude povolena, započalo se s přípravnými pracemi již na sklonku roku 1833.

14. října 1833 byl proveden první výkup pozemků pro stavbu mostu přes Vltavu a v prosinci byla dokončena stavba hostince - kantýny. Na vykáčených plochách vznikly provozní a obytné budovy, většinou dřevěné.

*Sklárna Eleonorenhain zahájila slavnostně svou činnost 23. září 1834, za přítomnosti knížecích manželů a mnoha dalších hostů. Tohoto dne byla provedena zahajovací tavná v první peci. Huť byla při této příležitosti slavnostně osvětlena a večer byl údajně vypálen malý ohňostroj.*

Pro sklářské dělníky, pocházející z rakouského pohraničí a z oblasti kolem Železné Rudy

a Zwieselu to byl jistě kus pionýrské odvahy usadit se v oblasti Lenory a hledat tu trvalou existenci. Dopravní spojení s okolím bylo zpočátku velmi ubohé, vždyť například na Volary vedla pouze velmi primitivní cesta přes močalovitý terén, zpevněná toliko napříč ležícími dřevěnými kůly a stromy. Pro těžší povoz byla tato cesta zcela nesjízdná.

V listopadu roku 1834 žilo v osadě ve 13 domcích celkem 31 osob. Měli dohromady 28 kusů dobytka. Je jistě zajímavostí, že dle soupisu z 24. listopadu 1834 jsou známa jména všech těchto obyvatel včetně čísel domků. Johann Meyr již v té době velmi dbal o vzdělání dětí sklářských dělníků a zasadil se o vznik jednotřídní školy v Lenoře, kterou koncem roku 1834 navštěvovalo 34 žáků ! V archivních materiálech jsou dochována i jména prvních učitelů školy Lenoře.

V červenci 1836 byla zahájena stavba druhé pece.

Dle zápisů v půdním katastru z roku 1837 bylo v Lenoře již 20 domků a 102 obyvatel.

Z hlediska správního patřila Lenora farou i obcí pod Horní Vltavici, k soudnímu okresu Vimperk a politickému kraji Prachatice.

V dalším pokračování se podrobněji seznámíme s rozvojem osady a „zlatým“ obdobím rozvoje sklářství v Lenoře.

Zájemce o podrobnější informace o historii sklářství a rozvoj osady Lenora odkazují na webové stránky [www.staralenora.cz](http://www.staralenora.cz), které provozují a vytváříme společně s Ing. Josefem Peckou.

*MUDr. Lubomír Šmrha*

## O setkání v Lenoře

Parta seniorů v čele s panem Markovcem a jeho manželkou iniciovala společenský večer, který se konal 12.4. 2008 v Lenoře. Bylo osobně pozváno 160 občanů a zúčastnilo se jich asi 90. Záštitu nad tímto setkáním převzal Obecní úřad Lenora, spolu s paní starostkou Mgr. Jaroslavou Krnákovou. Pozvánka slibovala kromě pohoštění a hudby také překvapení. A to tedy opravdu bylo. Pod vedením ředitelky Základní školy T.G. Masaryka Mgr. Dagmar Ruckerové napochodovaly do sálu dvě skupiny mažorettek. A že jim to i v malém prostoru opravdu šlo! Nám ženám se zdálo, že to přece není tak dávno, co jsme nosily také tak krátké sukénky a pánové zase vzpomínali, jak na vojně pochodovali při krásné řízné hudbě.



Vystoupení mělo velký úspěch, moc se líbilo a navodilo celou atmosféru večera.

Lidé se sousedsky bavili, paní starostka s námi poseděla a popovídala. Celý večer provázela svou příjemnou hudbou pan J.Božka. Kdo chtěl ,zpíval, kdo mohl, tančil.

Rychlou a pohotovou obsluhu měli v rukou pan Vopava, paní Študlarová a paní Košíková, ozvučení zajistil pan M.Pecka, neboť udělat pro někoho něco navíc jim není cizí.

Kytička do ruky byla pohlazením pro duši, byl to prostě báječný, pohodový večer.

Díky Vám, kteří jste vše zorganizovali, jelikož takováto setkávání jsou velmi potřebná pro pocit sounáležitosti k sobě samým a k obci.

*Ludmila Karpfová*

## Okénko do naší přírody

Někdy chodíme po okolí naší obce a ani si nevšimneme, jaké vzácné a chráněné rostliny zde rostou. Právě v tomto období můžeme narazit na hezké květy šafránu bělokvětého (*Crocus albiflorus*), roste hlavně v Alpách a snad jako alpský migrant zasahuje přirozeně do Novohradských hor a na Šumavu. Je řazen ke kriticky ohroženým druhům flóry ČR.



*Šafrán bělokvětý – foto: Filip Chrapan*

## Poděkování

Po obdržení informace od ministerstva financí o zrušení odvodu přijaté dotace na vybudování infrastruktury k průmyslové zóně a odvodu části vyměřeného penále, bych chtěl touto formou poděkovat místní organizaci KDU-ČSL. Po zjištění vyměřených sankcí finančním úřadem, to byli právě zástupci této strany, kteří zjišťovali, jaké kroky je nutno podniknout pro odvrácení vysokého zadlužení Obce Lenora.

*A. Chrapan – místostarosta*

**Lenorské střepiny**-informační zpravodaj obce Lenora – vychází čtvrtletně **Ročník I, číslo 2, Jaro 2008**

**vydal :** Obecní úřad Lenora, sestavil a zpracoval : A.Chrapan

**kontakt:** Obecní úřad Lenora, 384 42 Lenora 36, IČ: 00250538

tel.: 388438804, fax.:388438012, [www.lenora.cz](http://www.lenora.cz), e-mail : [obeclenora@centrum.cz](mailto:obeclenora@centrum.cz)

*neprošlo jazykovou úpravou*

**NEPRODEJNÉ**

*registrační číslo: MK ČR E 18218*